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Cenlre Hospifalier
de la Céfe Basque




Label-concours Droits des usagers de la santé- édition 2019
Mieux faire vivre la représentation des usagers et la démocratie en santé au Centre Hospitalier de la Côte Basque
 - Contexte :  

Dans le cadre de la loi du 26 janvier 2016 de modernisation du système de santé, le Centre Hospitalier de la Côte Basque a mission de donner tout son sens et effectivité à la participation des usagers, via leurs représentants. 
- Constat : 

Depuis l’entrée en vigueur des nouvelles dispositions législatives et réglementaires, il est apparu une réelle difficulté au sein de l’Etablissement à faire connaître l’existence et l’activité des représentants des usagers. Ainsi, il apparaît que les Représentants des Usagers sont peu sollicités par les patients ou par leurs proches. Certes, il existe une communication institutionnelle à travers le livret d’accueil et le site Internet du CHCB. Toutefois, la nécessité existe, au delà des actions propres des représentants eux-mêmes, de renforcer la communication de l’Hôpital relative à leur rôle de représentation des usagers au sein de l’Etablissement. 

Un Projet des Usagers est en voie de finalisation et témoigne notamment de cette problématique partagée par les participants au processus d’élaboration du projet.
Outre l’élaboration de ce projet qui conduira à de nombreuses actions, la Direction du Centre Hospitalier initie différents dispositifs afin de permettre aux usagers d’obtenir l’information sur leur représentation, dans lesquels entre le projet soumis au présent concours. 

D’ores et déjà la création d’un « salon des usagers » a été actée ; ce lieu est doté d’une charte de fonctionnement qui établit un partenariat avec les associations d’usagers. Son aménagement, dans les murs de l’hôpital, sera opérationnel au début de l’année 2019. Cet espace dédié aux associations partenaires et aux représentants  des usagers facilitera l’activité de ces derniers dans leurs contacts lors de la réception des patients et de leurs proches, demandeurs d’aide à l’occasion de leur prise en charge au sein de l’Etablissement et dans le cadre de leur parcours de soins.
En parallèle, une politique volontariste de conventionnement ou de réactualisation des conventions existantes avec les associations d’usagers est menée avec force et conviction au sein du Centre Hospitalier afin de valoriser les collaborations existantes et renforcer les partenariats.

-Projet : 

Afin de donner corps à la démarche participative entreprise grâce au Projet des Usagers, l’Etablissement propose de renforcer sa communication au sujet de la représentation des usagers via un support numérique  de diffusion d’informations en continu sur le rôle des représentants des usagers, leur éventuelle saisine,  les formes de soutien qui peuvent être trouvées auprès des associations et les permanences assurées, les réunions d’information  proposées sur des thèmes de santé publique et de prévention. 
Cette présentation serait diffusée sur des bornes informatives à l’Accueil du site St Léon, du site de Cam de Prats et de celui de St Jean de Luz, dans le Salon des usagers et, si possible, dans les salles d’attente de consultations et les chambres d’hospitalisation. 
La labellisation de ce projet permettrait de financer la réalisation de la vidéo de présentation et l’acquisition de son support de diffusion.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Supports prévus pour soumettre le projet :

-- le formulaire en ligne de présentation du projet 

-- le descriptif du projet 
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